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СТАНОВИЩЕ 

ОТ 

ПРОФ. Д-Р АНЖЕЛИНА ГЕОРГИЕВА ЯНЕВА 

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ 

НА ДОКТОРСКИЯ ТРУД НА ТЕМА: 

„ДЖУДО ЗА ДЕЦА 7-10 ГОДИШНА ВЪЗРАСТ ” 

ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 

ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР” 

ПО НАУЧНАТА СПЕЦИАЛНОСТ 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ... 

(МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ – ДЖУДО) 

РАЗРАБОТЕН ОТ 

АСИСТЕНТ ВАЛЕРИЯ ИВАНОВА ЛУКАНОВА 

ДОКТОРАНТ 

КЪМ КАТЕДРА „ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВЕ И РЕКРЕАЦИЯ“, 

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ ПРИ СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ 

------------------------------  

ВАЛЕРИЯ ИВАНОВА ЛУКАНОВА ЗАПОЧВА ДА СПОРТУВА ОТ МАЛКА, ПОРАДИ ЗДРАВОСЛОВЕН 

ДВИГАТЕЛЕН ПРОБЛЕМ. С ДЖУДО ЗАПОЧВА ДА СЕ ЗАНИМАВА ОТ ОСМИ КЛАС (1988 Г.) ДО СЕГА, 

КАТО ПОСЛЕДОВАТЕЛНО СЕ Е СЪСТЕЗАВАЛА ВЪВ ВСИЧКИ ВЪЗРАСТОВИ ГРУПИ И Е ПЕЧЕЛИЛА 

МЕДАЛИ, ВКЛ. НА МЕЖДУНАРОДНОТО ТАТАМИ. НОСИТЕЛ Е НА КАНДИДАТМАЙСТОРСКА СТЕПЕН 

И ШАМПИОНСКИ ТИТЛИ ВЪВ ВЪЗРАСТ „ЖЕНИ“. ТЯ Е ТРИКРАТЕН СТУДЕНТСКИ ШАМПИОН (ОТ 

2017 ДО 2019 Г.), КАТО ДОКТОРАНТ В СОФИЙСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ. 

ОТ 2007 Г. Е ХОНОРУВАН ПРЕПОДАВАТЕЛ ПО ДЖУДО И САМООТБРАНА, А ОТ 2010 Г. РЕДОВЕН 

АСИСТЕНТ В ДЕПАРТАМЕНТА ПО СПОРТ КЪМ СУ ”КЛ. ОХРИДСКИ”. АС. ЛУКАНОВА 

СЪВМЕСТЯВА (ОТ 2004 Г. ДО СЕГА) ИНСТРУКТОРСКА, ТРЕНЬОРСКА И ОРГАНИЗАЦИОННА 

ДЕЙНОСТ В СПОРТЕН КЛУБ „БУДО – СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ “СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“, 

КЪДЕТО ОСВЕН СЪС СТУДЕНТИ ПРОВЕЖДА ОБУЧЕНИЕ И ТРЕНИРОВКИ С ДЕЦА ОТ 3 ДО 18 Г. И 

ХОРА С ИНТЕЛЕКТУАЛНИ, ЗРИТЕЛНИ И СЛУХОВИ ПРОБЛЕМИ. 

ВАЛЕРИЯ ЛУКАНОВА Е НОСИТЕЛ НА ІV ДАН ПО ДЖУДО И Е ЧЛЕН НА КОМИСИЯТА „ДАН И КЮ“ 

КЪМ БЪЛГАРСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ ПО ДЖУДО. 

ВАЛЕРИЯ ЛУКАНОВА ПРЕДСТАВЯ ДОКТОРСКИ ТРУД, КОЙТО ОТГОВАРЯ НА ИЗИСКВАНИЯТА 

КАКТО В СТРУКТУРЕН, ТАКА И В СЪДЪРЖАТЕЛЕН АСПЕКТ. 
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РАЗРАБОТКАТА Е В ОБЕМ ОТ 197 СТР., РАЗПРЕДЕЛЕНА В УВОД, ТРИ ГЛАВИ, ИЗВОДИ, 

БИБЛИОГРАФИЯ, ПРИЛОЖЕНИЯ (6 БР.), СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ ПО ТЕМАТА И ДЕКЛАРАЦИЯ 

ЗА АВТОРСТВО. СТРУКТУРНО ДОКТОРАТЪТ Е РАЗДЕЛЕН ПРОПОРЦИОНАЛНО, КАТО ПЪРВАТА 

ГЛАВА СЪДЪРЖА 52 СТР., ВТОРАТА ГЛАВА – 55 СТР. И ТРЕТАТА ГЛАВА – 56 СТР. 

ИЗПОЛЗВАНАТА ЛИТЕРАТУРА СЪДЪРЖА 112 БР. ЛИТЕРАТУРНИ ИЗТОЧНИЦИ, ОТ КОИТО 67 БР. НА 

КИРИЛИЦА, 35 НА ЛАТИНИЦА И 10 ОТ ИНТЕРНЕТ ПРИЛОЖЕНИЯ. ИЗПОЛЗВАНИТЕ ЛИТЕРАТУРНИ 

ИЗТОЧНИЦИ СА ПО ТЕМАТА, КАТО 70% СА СЛЕД 2000 Г. ГОЛЕМИЯТ БРОЙ ПОЛЗВАНА ЧУЖДА 

ЛИТЕРАТУРА Е БЛАГОДАРЕНИЕ НА ВЛАДЕЕНЕТО НА ДОКТОРАНТА НА ЧУЖДИ ЕЗИЦИ (АНГЛИЙСКИ, 

ИТАЛИАНСКИ И РУСКИ). РАБОТАТА Е ИЛЮСТРИРАНА С 49 БР. ТАБЛИЦИ (37 В ТЕКСТА И 12 В 

ПРИЛОЖЕНИЯТА), 34 БР. ФИГУРИ В ТЕКСТА И ЕДНА В ПРИЛОЖЕНИЯТА (НОМЕРИРАНА С 

ДУБЛИРАЩ СЕ №34) И 9 БР. ХИСТОГРАМИ, ОБЕДИНЕНИ В 4 ГРУПИ В ПРИЛОЖЕНИЯТА. 

ОРГАНИЗАЦИЯТА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО Е ОПИСАНА МНОГО ПОДРОБНО, КАТО ПРАВИЛНО СА 

ФОРМУЛИРАНИ И ОПИСАНИ ПРЕДМЕТЪТ, ОБЕКТЪТ И СУБЕКТЪТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. ИЗСЛЕДВАНИ 

СА 212 ДЕЦА, БРОЙ, ДОСТАТЪЧНО ПРЕДСТАВИТЕЛЕН ЗА ЕКСПЕРИМЕНТАЛНАТА РАБОТА. 

МЕТОДИТЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕ СА ПОДБРАНИ, ОПИСАНИ И АРГУМЕНТИРАНИ, С ЦЕЛ ДОКАЗВАНЕ НА 

ТВЪРДЕНИЯТА НА АВТОРА. ПРЕДСТАВЕНА Е ПОДРОБНО МЕТОДИКАТА (МОДЕЛЪТ) НА ОБУЧЕНИЕ 

ПО ДЖУДО ЗА ДЕЦА ОТ 7 ДО 10 ГОДИШНА ВЪЗРАСТ. ТЕСТОВЕТЕ, ПРИЛОЖЕНИ В ЕКСПЕРИМЕНТА, 

СА ДОБРЕ ОПИСАНИ И ОНАГЛЕДЕНИ. 

МОДЕЛЪТ НА СПЕЦИАЛИЗИРАНА МЕТОДИКА, КОЙТО ИЗСЛЕДВА И ПРИЛАГА ВАЛЕРИЯ ЛУКАНОВА 

Е СЪОБРАЗЕН С ВЪЗРАСТОВИТЕ ОСОБЕНОСТИ НА ЗАНИМАВАЩИТЕ СЕ И С ТЯХНОТО СВОБОДНО 

ВРЕМЕ, КАТО СЕ ВЪЗДЕЙСТВА НЕ САМО ЗА ПОВИШАВАНЕ НА СПОРТНО-ТЕХНИЧЕСКАТА 

ПОДГОТОВКА И ФИЗИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ, НО И ЗА МОТИВАЦИЯТА НА СПОРТУВАЩИТЕ. 

ОБОБЩЕНИЯТ АНАЛИЗ НА ДОКТОРСКИЯ ТРУД (ТРЕТА ГЛАВА) ДАВА ПРЕДСТАВА ЗА ЗАДЪЛБОЧЕНО 

И ПРОФЕСИОНАЛНО ПОЗНАВАНЕ НА ПРОУЧВАНИЯ ПРОБЛЕМ И НЕГОВОТО МНОГОСТРАННО И 

КОМПЛЕКСНО РАЗРАБОТВАНЕ. 

В ТАЗИ (ТРЕТА) ГЛАВА, В ПЪРВИ ПОДРАЗДЕЛ, СА ПРЕДСТАВЕНИ РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ АНАЛИЗА НА 

ПРОУЧВАНЕТО НА МНЕНИЕТО НА ТРЕНЬОРИ ПО ДЖУДО ЗА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ СЪЗДАВАНЕ НА 

АДАПТИРАНА МЕТОДИКА ЗА ОБУЧЕНИЕ ПО ДЖУДО ЗА ДЕЦА ОТ 7 ДО 10 ГОДИШНА ВЪЗРАСТ, 

КОЯТО ДА ОБХВАНЕ ВСИЧКИ СТРАНИ ОТ ПОДГОТОВКАТА НА ДЖУДИСТА. КАТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОТ 

ПРОВЕДЕНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ Е РАЗКРИВАНЕТО НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ИНОВАЦИИ В ОБУЧЕНИЕТО И 

ПОДГОТОВКАТА НА ДЖУДИСТИТЕ В ПОДГОТВИТЕЛНА ГРУПА. 

ВЪВ ВТОРИЯ ПОДРАЗДЕЛ НА ГЛАВА ТРИ СА ПРЕДСТАВЕНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ТЕОРЕТИЧНИТЕ 

ПОЗНАНИЯ НА ДЕЦАТА ЗА ТЕРМИНОЛОГИЯТА И ЕТИКЕТА НА ДЖУДО, КАТО ОТРАЗЯВА 

КАЧЕСТВЕНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ КАТО КОЛИЧЕСТВЕНИ, ЗА ДА ПОСОЧИ ПРОБЛЕМА, КОЙТО Е 

СВЪРЗАН С ЛИПСА ЗА ПЪЛНО ЗАВЪРШВАНЕ В ОБУЧЕНИЕТО ПО ДЖУДО НА ДЕЦАТА В ТАЗИ 

ВЪЗРАСТ. 
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ФИЗИЧЕСКАТА ДЕЕСПОСОБНОСТ Е ПРОСЛЕДЕНА И АНАЛИЗИРАНА С ДВА ОСНОВНИ МЕТОДИ НА 

ИЗСЛЕДВАНЕ – ВАРИАЦИОНЕН И КОРЕЛАЦИОНЕН, КОИТО ДОКАЗВАТ ХИПОТЕЗАТА НА 

ДОКТОРАНТА. 

В ПОСЛЕДНИЯ ПОДРАЗДЕЛ СА ПРЕДСТАВЕНИ РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ УСВОЯВАНЕТО НА ДВИГАТЕЛНИТЕ 

УМЕНИЯ И НАВИЦИ, КОИТО СА РАЗЛИЧНИ ЗА СЪОТВЕТНАТА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА – 7–8 И 9–10 

ГОДИШНИ ДЕЦА, ПРАКТИКУВАЩИ ДЖУДО. УСПЕШНО Е ПРОСЛЕДЕНО ЕФЕКТИВНОТО ВЛИЯНИЕ 

НА КАТА ЗА БАЛАНСИРАНОТО РАЗВИТИЕ И ВСЕСТРАННА ПОДГОТОВКА НА НАЧИНАЕЩИТЕ 

ДЖУДИСТИ. 

ТРУДЪТ ЗАВЪРШВА С ЯСНО ФОРМУЛИРАНИ 4 БР. ИЗВОДИ И 4 БР. ПОДХОДЯЩИ ПРЕПОРЪКИ, 

ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ ПОЛУЧЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ. ТЕ СА КОРЕКТНО СТРУКТУРИРАНИ И 

ПРЕДСТАВЛЯВАТ ЛОГИЧНО СЛЕДСТВИЕ ОТ ПРОВЕДЕНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ, КАТО РЕЗУЛТАТЪТ 

ПОТВЪРЖДАВА ПРЕДПОЛОЖЕНИЕТО, ЧЕ ОСЪВРЕМЕНЕНИТЕ ВИДОВЕ КАТА В ДЖУДО ИМАТ 

МНОГОСТРАННО ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ РАЗВИТИЕТО НА ФИЗИЧЕСКИТЕ КАЧЕСТВА И 

ДВИГАТЕЛНИТЕ УМЕНИЯ И ПОВИШАВАТ ЕФЕКТИВНОСТТА НА ОБУЧЕНИЕТО В РАННИТЕ ЕТАПИ НА 

ОБУЧЕНИЕ. 

В АВТОРЕФЕРАТА, КОЙТО ПРЕДСТАВЯ В СЪКРАТЕН ВИД ДОКТОРАТА, СА ПРЕДСТАВЕНИ 

ПРИНОСИТЕ ОТ РАЗРАБОТЕНИЯ ПРОБЛЕМ. 

ПРЕДСТАВЕНИТЕ ПУБЛИКАЦИИ СА ПО ТЕМАТА И СА ПРЯКО СЛЕДСТВИЕ ОТ НЕЯ. 

НЕ СА ОТКРИТИ ОПИТИ ЗА ПЛАГИАТСТВО. 

-----------------------------  

ДОСТОЙНСТВАТА НА ПИСМЕНАТА РАЗРАБОТКА, КАКТО И ЦЯЛОСТНАТА ДЕЙНОСТ НА ВАЛЕРИЯ 

ИВАНОВА ЛУКАНОВА, МИ ДАВАТ ОСНОВАНИЕ ДА ПОДКРЕПЯ С ПОЛОЖИТЕЛЕН ВОТ 

ДОКТОРСКАТА РАЗРАБОТКА И ДА ПРЕДЛОЖА НА УВАЖАЕМИТЕ ЧЛЕНОВЕ НА НАУЧНОТО ЖУРИ ДА 

ДАДАТ ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА И ДА Я УДОСТОЯТ С НАУЧНАТА И ОБРАЗОВАТЕЛНА СТЕПЕН 

„ДОКТОР“ В НАПРАВЛЕНИЕТО 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО … (МЕТОДИКА НА 

ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ – ДЖУДО). 

. 

 

 

18.10. 2020 Г.  ПРОФ. Д-Р АНЖЕЛИНА ЯНЕВА 


